2015 год – Год математики в школах Татарстана
«Мысленное путешествие вокруг света по следам Филеаса Фогга»
(Внеурочное мероприятие по произведению Ж.Верна «Вокруг света за 80 дней»)
Рафаэль ЗАРИПОВ,
учитель математики и физики Нижнетабынской средней школы Муслюмовского района
Как мы все знаем, многие произведения искусства, памятники культуры, архитектурные здания, да и любой объект природы, созданы с учетом законов природы и представляют единое целое. Коллективное (групповое) чтение книг, например, романа Ж.Верна «Вокруг света за 80 дней», на мой взгляд, наиболее соответствует требованиям современной жизни. При достаточной мотивации учащиеся не только читают увлеченно данное произведение, но и достигают определенного уровня развития, которые определены в ФГОС ООО. Можно заинтересовать ребят отдельными эпизодами, происходящими в произведении. Например, в данном случае, фрагментом путешествия Филеаса Фогга на слоне и спасения красавицы девушки или когда путешественники ехали на санях с парусами. Определяю для себя главную цель: привить любовь к чтению книг с научной точки зрения, в соответствии с законами природы и определить уровни развития учащихся, указанные в стандартах второго поколения. Для достижения намеченной цели в данном внеклассном мероприятии я несколько раз прочитываю данную книгу, моделирую мероприятие и составляю план действий:

• определить конкретный (или смешанный) класс учеников (например, VII класс или VI – VII классы) и разделить их на группы в соответствии с их уровнем развития. Подвести учащихся к определению целей данного внеклассного мероприятия, привлекать самих учащихся к составлению содержания, они сами выдвигают гипотезы, определяют стратегию;
• определить лидера в группе;
• раздобыть всем учащимся данное произведение или несколько экземпляров на группу, то есть ученики совершают поход в библиотеку;

• внимательно прочитывают определенные страницы и определяют большие города, в которых побывал герой произведения, транспортные средства, на которых ехал он, определяют среднюю скорость на каждом этапе;
• рекомендовать ребятам посмотреть мультфильм (кино-, видеофильм) на основе данного произведения;

• при встрече с учащимися ребята пересказывают прочитанный текст, общаются, рефлексируют, примерно 2–3 раза в неделю;

• делают итог проделанной работе, намечают план дальнейших действий;
• вот так, шаг за шагом, ребята проходят этапы данного внеурочного мероприятия и отвечают на вопросы, поставленные перед началом работы и проверяют гипотезы своего исследования.
Тема. Мысленное путешествие вокруг света по следам Филеаса Фогга. 
Форма проведения: научно-исследовательская работа.
Предмет: все предметы естественно-математического направления.
Возраст: учащиеся V – IX классов.
Методы, технологии: беседа, групповое чтение книги, рассказ, технологии деятельностного метода; анализ и синтез прочитанного, моделирование ситуаций, проектная деятельность, представление результатов с использованием ИКТ.
Оборудование: книги Ж.Верна «Вокруг света за 80 дней», бумаги А4, атлас мира (большая карта мира на стене и как раздаточный материал), компьютер, сканер, интернет, ресурсы информационно-образовательной среды.
Технологическая карта внеурочного мероприятия по формируемым УУД

	Этапы мероприятия
	Задачи этапа
	Методы, приемы достижения цели
	Формы учебного взаимодействия
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД и предметные действия

	Организационный этап
	Организовать  самостоятельное планирование и выбор методов поиска информации
	Беседа,

выдвижение гипотез,

моделирование ситуаций 
	фронталь-ная


	Задает вопрос о способах получения нового знания, необходимого для ответа на возникшие вопросы, предлагает способ и последовательность действий
	Называют известные им источники и методы поиска информации и знакомятся с предложенной учителем последователь-ностью действий
	Регулятивные УУД:

планировать, т.е. составлять план действий с учетом конечного результата


	Мотивационно-целевой этап
	1) Вызвать эмоциональ-ный настрой и познаватель-ный интерес к теме;

2) организовать самостоятельное формулирование вопросов и постановку цели
	Формиро-вание информа-ционного запроса,

Формули-ровка гипотез


	Фрон-тальная, индивидуальная
	1. Проводит беседу о том, что знают про скорость, где встречается в жизни. 

2. Предъявляет фразу с информацией проблемного характера.
3. Предлагает задать вопросы, возникшие в связи с данной информацией, используя вопросительные слова
	1. Делятся мнениями на поставленную проблему

2. Записывают информацию
3. Формулируют и записывают вопросы
	Личностные УУД:

проявлять интерес к новому содержанию, осознавая неполноту своих знаний

Познавательные УУД:

формулировать информационный запрос

Регулятивные УУД:

определять цели учебной деятельности

	Поисково-исследова-тельский этап 
	Организовать осмысленное восприятие новой информации
	Рассказ, моделирование ситуаций

 анализ, синтез,
применение ИКТ


	Группо-вая,

фронталь-ная, индивидуальная
	1. Сообщает 1 часть информации по теме мероприятия
2. Предлагает ответить на вопросы, которые получены из 1 части рассказа.

3. Сообщает 2 часть информации. Предлагает записать выводы.
4. Предлагает найти ответы на вопросы в ходе практической работы
	1. Читают новый материал
2. Делают пометки, называют вопросы и дают на них ответы
3. Слушают, записывают и решают.
4. Формулируют новые вопросы по данной теме
	Познавательные УУД:

извлекать необходимую информацию из прочитанных текстов;

структурировать знания;

Коммуникативные УУД:

вступать в диалог, с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.

Предметные УУД:

давать определения пути, времени в пути, средней скорости,

называть способы нахождения средней скорости

	Практиче-ский этап
	Обеспечить осмысленное усвоение и закрепление знаний
	Практи-ческая работа, применение ИКТ
	Группо-вая,

индиви-дуальная, фронталь-ная
	Дает задание для учащихся, организует обсуждение результатов ее выполнения

	1. Выполняют задания, сообщают о результатах.

2. Слушают объяснение учителя

	Предметные УУД:

рассчитывают средние скорости
Познавательные УУД:

анализировать и сравнивать полученные данные в различных группах, делать обобщающий итог

	Рефлексив-но-оценочный этап
	Осмысление процесса и результата деятельности

в группах
	Беседа, письмен-ная запись
	Группо-вая,

индиви-дуальная, фронталь-ная 
	1. Предлагает оценить факт достижения цели: на все ли вопросы найдены ответы.
2. Предлагает каждому учащемуся высказать свое мнение в виде одной фразы: телеграммы
	1. Оценивают степень достижения цели, определяют круг новых вопросов
2. Выборочно высказывают-ся, делятся друг с другом мнением
	Регулятивные УУД:

констатировать необходимость продолжения действий

Познавательные УУД:

определить виды транспортных средств

Коммуникативные УУД:

адекватно отображать свои чувства, мысли в речевом высказывании


Ход внеурочного мероприятия
	Этапы внеурочного мероприятия
	Деятельность

	
	учителя
	учащихся

	1. Организационный этап
	Учитель приветствует учащихся, проверяет их готовность к данному внеклассному мероприятию 
	Учащиеся готовы к началу работы

	2. Этап мотивационный

	Вспоминают (вместе с учащимися) понятия: пройденный путь, время в пути, скорость, средняя скорость
– Ребята, а кто читал произведение Жюль Верна «Вокруг света за 80 дней»?
– Кто догадался, какая тема внеурочного мероприятия?
	Приводят примеры пути, скорости движения автомашин.
Ребята объявляют тему: «Мысленное путешествие вокруг света по следам Филеаса Фогга».


	3. Постановка цели
	Исходя из названия темы, давайте сформулируем его цель
– Какие задачи нам надо поставить для того, чтобы достичь цели мероприятия?

– Где можно узнать информацию по данной теме?
	Формулируют главную цель: 

– На каких транспортных средствах передвигался Филеас Фогг при путешествии вокруг света? 
Рассчитать средние скорости при движении между большими городами

Формулируют задачи:

1) вспомнить основные формулы расчета средней скорости и примеры применения этих формул;
2) читать определенные страницы книги;
3) внимательно слушать учителя;

4) делать необходимые записи в тетрадях.
Называют источники информации: книга Ж.Верна «Вокруг света за 80 дней», атлас мира 

	4. Выдвижение гипотез
	Какие знания необходимы были главному герою романа Филеасу Фоггу для успешного путешествия вокруг света?
Какие качества помогли ему во время путешествия?
А вот незнание астрономии чуть не стоило ему проигрыша пари. Так ли это?

Если бы Фогг поехал на запад, то непременно опоздал бы на одни сутки. Почему?
	Заполняется по мере прохождения определенных этапов мероприятия, прочтения соответствующих страниц.
Главному герою романа Филеасу Фоггу для успешного путешествия вокруг света были необходимы знания по предметам математики, физики, географии, литература и др., а также знания языков народов мира.
Во время путешествия ему помогли такие качества, как сосредоточенность, умение рассчитывать вперед своих действий, знания средних скоростей транспортных средств, на которых он проехал вокруг света.
Ему помогли также такие качества, как милосердие, умение ладить с людьми, самоотверженность

	5. Практическая работа
	Ребята читают определенные страницы книги, примерно за 2–3 дня. Временной промежуток определяется в зависимости от уровня подготовленности класса
	При встрече, на занятиях после уроков, делают промежуточные итоги.
1. Отмечают на карте мира, в каких больших городах побывал Филеас Фогг.
2. Определяют расстояния между этими городами.
3. Определяют время в пути между этими городами.
4. Уточняют на каких транспортных средствах передвигался Филеас Фогг.
5. Рассчитывают средние скорости транспортных средств, на которых ехал Фогг.
6. Определяют самую фантастическую скорость транспортного средства.
7. Рисуют  карту путешествия Фогга вокруг земного шара

	6. Представление результатов работы
	Распределяется деятельность между группами. Какая группа каким образом и какую часть работы сделает: в виде презентации или на бумаге А4
	Ребята исследовательскую работу окончательно представляют в виде презентации и в бумажном варианте

	7. Подведение итогов
	Можно пригласить гостей.
Стал ли богаче Филеас Фогг, выиграв пари?

Дорогие друзья! Читайте книги, берегите их!

Книга станет не только другом, но и бескорыстным советчиком в жизни 
	Совместный просмотр результатов работы.
Нет. Зато он нашел свое счастье – очаровательную миссис Ауду. 

Разве ради только этого не стоит объехать весь мир? Стоит!

Книга никогда не предаст и всегда правильно укажет дорогу во всех случаях жизни
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Практическая работа


Начало пути

1. Из Лондона в Париж ехали на поезде. Время в пути t =10 часов 35 минут. S = 462,4 км. 

V = 44 км/ч
2. Из Парижа в Турин ехали на поезде. Время в пути t = 21 час 55 минут. s = 779 км. V = 35,5 км/ч
3. Из Турина ехали в Бриндизи на поезде. Время пути t = 20 часов 40 минут. s =1110 км. V = 53,7 км/ч
4. Из Бриндизи ехали в Суэц на пароходе «Монголия». Время пути t = 90 часов, s = 1710 км, 

V = 19 км/ч
5. Расстояние между городами Суэц и Аден. S = 2489 км. Ехали на пароходе «Монголия». Время в пути t =123 часа. V = 20 км/ч
6. Из Адена ехали в Бомбей на пароходе «Монголия». Расстояние s=3135 км. Время в пути t=142,5 часа. 

Средняя скорость v = 22 км/ч
8. Из Бомбея в Калькутту ехали на поезде. Расстояние между городами s = 2400 км. Скорость в среднем v = 48 км/ч.
9. Отрезок пути Кольби – Аллахабад Фогг и его спутники едут на слоне. Здесь спасают от смерти миссис Ауду. 

Расстояние от Кольби до Аллахабада s = 80 км. Затратили двое суток. Средняя скорость 1,7 км/ч
10. Из Калькутты в Сингапур ехали на пароходе «Рангун». Расстояние s = 4180 км
Скорость  v = 15,2 км/ч
11. Из Сингапура в Гонконг ехали на пароходе «Рангун». Расстояние s =2470 км. Время в пути t =170 часов. 

Скорость v =14,5 км/ч
12. Из Гонконга в Шанхай ехали на шхуне «Танкадера». Расстояние s = 1520 км. Время в пути 100 часов. 

Скорость v =15,2 км/ч
13. Из Шанхая в Йокогаму ехали на пароходе «Генерал Грант». Расстояние s =1650 км. 

Скорость v = 22,8 км/ч
14. Из Йокогамы в Сан-Франциско ехали на пароходе «Генерал Грант». Расстояние s = 8400 км. V = 24,7 км/ч
15. Из Сан-Франциско до станции Нью-Йорка ехали на поезде. V =38 км/ч. Расстояние s = 6057,6 км. На этом участке пути была самая фантастическая скорость поезда  через висячий мост Медисин-Боу.  Это около 160 км/ч.
Из Керни до станции Омаха ехали на санях с парусами. 

Скорость V = 64 км/ч
Из Омахи до Нью-Йорка ехали на поезде. V = 64 км/ч
16. Из Нью-Йорка до Кинстана ехали на пароходе «Генриетта». S = 5600 км, v = 24,7 км/ч
17. Из Кинстана в Дублин ехали на курьерском поезде. S = 250 км, v = 65 км/ч
18. Из Дублина в Ливерпуль ехали на быстроходном судне. S = 281 км. v = 46 км/ч
19. Из Ливерпуля в Лондон заказали специальный поезд. S = 339 км, t = 5 часов 50 минут. 

Скорость v = 58,1 км/ч
Итог путешествия Филеаса Фогга вокруг света
Ему не только выиграть пари, но и остаться в живых понадобились знания из многих областей науки, в том числе знания физики, математики, географии, мореходства, техники и др. Действительно, незнание астрономии чуть не стоило ему проигрыша пари. А именно благодаря путешествию на восток на 1 градус окружности земного шара Фогг выигрывал 4 минуты времени. В итоге – 24 часа, т.е. Фогг и его друзья вернулись на сутки раньше. Фогг об этом узнает за 10 минут до окончания пари. Что было бы, если Фогг и его друзья начали движение на запад?

Вот такое фантастическое путешествие совершил Филеас Фогг вокруг света.

Конечно, можно найти больше ста причин, из-за которых нельзя было проделать путешествие вокруг света за восемьдесят дней. Но мы говорим возможно это путешествие именно Филеасом Фоггом. Почему? 
Да потому, что Филеас Фогг был целеустремленным человеком, добивающим своей цели. Он с математической точностью все вычислил. Он отлично знал не только физику, но и географию, историю и другие науки. Он был самоотверженным и доброжелательным человеком, всегда приходящий людям на помощь. 
Конечно, в его путешествии случайностей очень много. Но наша жизнь и состоит из случайностей. Человеку дается право выбрать из этих случайностей, может быть единственное правильное решение. Для этого он должен быть умным, добрым, много знающим, умеющим применять свои знания в жизни, конкурентно способным как Филеас Фогг. 

99,9% – говорит за возможность этого путешествия. 
Да, очень много условий, при которых Фогг не выиграл бы пари
Вот некоторые  из них.

1. Во время должен прийти ордер на арест Фогга в Бомбей и его отправляют обратно в Лондон. 

2. В «Танкадере» пушки не окажется или он не стреляет. Тогда он не сядет на пароход «Генерал Грант». 

3. Или «Танкадера» тонет, такой ураган бушует в океане.

4. При спасении Ауды его схватят или ранят.

5. Состоится дуэль с полковником Стэмп В.Проктором и его убивают или ранят. 

6. При нападении индейцев деньги украдут, его самого или членов его команды ранят или убивают. 

7. Остановились около висячего моста Медисин-Боу. Мост проехали со скоростью ста миль в час – поезд летел едва касаясь рельсов. Скорость как бы уничтожала тяжесть проезда. И он пронесся через реку. Но едва поезд пересек реку, как окончательно развалившийся мост с грохотом рухнул в быстрые воды Медисин-Боу. Это около 160 км/ час. Феноменально! До 1872 года в истории американского паровозостроения не было такой скорости. На расстоянии в два миль со стоянки поезд не может развить такую скорость. 

8. У парохода «Генриетты» не хватит деревянных частей для топки и он опоздает. 

9. Не поймали настоящего вора. 

10. Фогг отправляется не на восток, а на запад. 

Вывод. Самая фантастическая скорость поезда была через висячий мост Медисин-Боу при движении  из Сан-Франциско в Нью-Йорк. Это около 160 км/час.

Стал ли богаче Филеас Фогг выиграв пари? Нет. Зато он нашел свое счастье – очаровательную миссис Ауду. Разве ради только этого не стоит объехать весь мир? Стоит!

Дорогие друзья! Читайте книги, берегите их!

Книга станет не только другом, но и бескорыстном советчиком в жизни. Она никогда не предаст и всегда правильно укажет дорогу во всех случаях жизни.
Многие из вас читали роман Жюля Верна «Вокруг света в 80 дней» и восхищались расчетливостью, мужеством и хладнокровием его героя Филеаса Фогга.
В наше время рекорд невозмутимого англичанина уже никого не удивляет. 

Однако мало кто знает, что еще при жизни знаменитого французского писателя рекорд Филеаса Фогга был побит реально существовавшим человеком.

Нелли Блай (ее настоящее имя Элизабет Джейн Кокран), едва ли не единственная в то время женщина-журналист.

Нелли Блай было 22 года, когда она по собственной инициативе, но с согласия редактора нью-йоркской газеты «Уорлд» отправилась в кругосветное путешествие по маршруту Нью-Йорк – Лондон – Париж – Бриндизи – Суэц – Цейлон – Сингапур – Гонконг – Иокогама – Сан-Франциско – Нью-Йорк. На путешествие ей «отвели» 75 дней.

Нелли Блай объехала вокруг света за 72 дня 6 часов 10 минут 11 секунд. Рекорд Филеаса Фогга побит!

Форты салютуют в честь Нелли десятью артиллерийскими залпами. А на столе редактора лежит телеграмма – самый дорогой подарок для Нелли Блай. Там написано: «Я никогда не сомневался в успехе Нелли Блай. Она доказала свое упорство и мужество. Ура в ее честь. Жюль Верн».

Литература.
1. Жюль Верн. Вокруг света за 80 дней.

2. Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Основная школа / [сост. Е.С.Савинов]. — М.: Просвещение, 2011. (Стандарты второго поколения).

3. Майоров И.А. Компетенция. Компетентность. Педагогическое мастерство: методич. пособие / И.А.Майоров; ИРО РТ. – Казань, 2008. – 41 с. (Компетентностный подход). 

4. Идрисов И.Р., Кустобаева Е.К. Управление развитием и саморазвитием конкурентоспособной личности в условиях модернизации: учеб.-методич. пособие / И.Р.Идрисов, Е.К.Кустобаева; ИРО РТ. – Казань, 2006. – 48 с.
5. Реализация компетентного подхода при обучении математике: уроки, внеклассные мероприятия, классные часы /авт.-сост.: Н.Н.Леонтьева, Ф.К.Кадыров; ИРО РТ. – Казань, 2008. – 36 с.

6. Рисунки, фото обложки книги были применены из свободно распространяемого Интернета: 
http://ru.wikipedia.org/

http://serialsfilms.ru/multikionline/

http://smusla.net/

7. Карта мира и другие карты земного шара были сканированы из «Атласа мира».
PAGE  

